

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Рахматулиной Бэлы Руслановны  
на тему: «Формирование гражданской ответственности подростков в процессе  
добровольческой (волонтёрской) деятельности»**

**на соискание учёной степени кандидата педагогических наук  
по специальности 5.8. 1 – Общая педагогика, история  
педагогики и образования**

Тема соискателя на сегодняшний день является актуальной для образования и воспитания современного школьника. Формирование гражданской ответственности является фундаментальной основой для развития важных качеств личности подростка, которые способствуют развитию устойчивой гражданской позиции, осознанию себя патриотом своей страны. Вовлечение обучающихся в волонтёрскую деятельность даёт возможность подростку реализовать себя в разных видах волонтёрства, направленных на оказание помощи, совершению добрых дел и поступков.

В диссертационном исследовании проведён глубокий теоретический анализ понятия «гражданственности» и «волонтёрства», рассмотрены традиционные модели гражданской ответственности, с целью выявления валидной траектории для создания педагогических условий формирования гражданской ответственности подростков в процессе добровольческой (волонтёрской) деятельности. Особое внимание соискатель Рахматулина Б.Р. уделяет таким факторам, которые определяют значимость проведённого исследования: характеризующиеся потребностью государства в подготовке современных школьников к поиску новых знаний, способствующих формированию устойчивой гражданской позиции и ответственности за свою страну; потребностью подростков в гражданском самоопределении в условиях ограниченной возможности её удовлетворения в образовательном процессе; усиливающейся тенденцией к развитию добровольческого (волонтёрского) движения в России; недостаточностью соответствия современным социальным и педагогическим условиям применяемого педагогического

инструментария для формирования гражданской ответственности подростков в процессе трудового воспитания в силу отсутствия знаний о самих условиях.

Научную новизну исследования и его практическую значимость обеспечивает разработанная модель формирования гражданской ответственности подростков в процессе добровольческой (волонтерской) деятельности, которая имеет возможность к адаптации для решения вновь возникающих изменений общественной жизни и подтверждает гипотезу исследования. Следовательно, автореферат Рахматулиной Б.Р. представляет актуальное исследование, обладающее практической значимостью и научной новизной.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация отвечает необходимым требованиям и является законченным научно-квалифицированным трудом, результаты которого имеют существенное значение в формировании гражданской ответственности подростков в процессе добровольческой (волонтерской) деятельности, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8. 1 – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Директор Муниципального бюджетного  
Общеобразовательного учреждения  
«Гимназия №17» города Черкесска  
Доктор педагогических наук (13.00.04)  
Профессор, член –корреспондент РАЕ,  
Заслуженный тренер России



Обзеев Мурат Магометович

08.09.2023г.

КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 31  
Тел. 8(8782) 27-47-12



Подпись *Обзеева М.М.*  
ЗАВЕРЯЮ инспектор по кадрам  
МБОУ "Гимназия №17" г. Черкесск  
*Камниева К.И.*